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TEMA 1 — LOS NUMEROS REALES

1.1 — LOS NUMEROS REALES. LA RECTA REAL

INTRODUCCION:

Los nameros racionales
e Se caracterizan porque pueden expresarse:
- En forma ddraccién, es decir, como cociente de dos nimeros enterdsQx

a, bl Z tales que x =E bz 0

- En formadecimal O bien son enteros o bien tienen expresion dediimiéh o
periodica.
* El conjunto de todos los nimeros racionales s@gdagorQ. El conjuntoQ es denso
en R (al situar todos los numeros racionales sobreetdar numérica la ocupan
densamente). Esto quiere decir: Entre dos numeasnales hay infinitos nimeros

racionales. (si% x. 0 Q = El punto medio:xl% 0 Q)

No obstante, en la recta numérica hay infinitost@sino ocupados por numeros racionales. A
cada uno de estos puntos le corresponde un numacmnal.

Los nimero irracionales.
* Se caracterizan porque:
— No pueden expresarse en forma de fraccion
— Su expresion decimal tiene infinitas cifras no peddicas
» El conjunto de todos los numeros irracionales séyda pol.

Tanto los numeros racionales como los irracionsdedamamumeros reales El conjunto de
los numeros reales se designaRokos niumeros reales llenan la recta numérica posesa
llamarecta real.

ESQUEMA DE CLASIFICACION DE LOS NUMEROS REALES R

NATURALES(N) = 0:4: 2% /81.....
ENTEROS(Z) 6 o
ENTEROSNO NATURALES= -11;-5-:3/-8....

(Enterosegativos) 4

. 3 -5
RACIONALES 3 -5
REALES(R) (Q) Fracciones™,—...

NUmeroslecimale Puros:7,1;...

Mixtos:7,31,...

Peric’)dico%

IRRACIONALES(I) = +/2;-+/3;3/5; 1, decimalesio periodicos....
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REPRESENTACION SOBRE LA RECTA

La representacion de un numero real sobre la seckera de un modo u otro segun el tipo de
namero que sea:

* Entero o decimal exacto?;

T T T T e

-4 3 __2 _____ -7 7" 0 1 2 3 VAN
[ | -1 ] | | |
3 31 .28 33 3,4 3,5 36~ 3.7 3,8 3,9 4
1 | | | | | o1 -

3.4 3,41 3,42 3,43 3,44 3,45 3,46 3,47 3,48 3,49 3,5

» Decimal periodica Puede expresarse en formafideciony, de este modo, se representa
dividiendo cada unidad entre las partes que tehgiereminador y tomando tantas de
esas partes como indique el numera8(s;: -8/5

* Racional cuadratica Construyendo triangulos rectangulos y teniendocwtnta el
teorema de Pitégoras/:z\/é,\/ﬁ

* Numeros decimales peridédicos o no periddicasSe representan de forma aproximada
mediante un intervalo de valores: 3,474849503,47 ...

| | | | - L1 1 I~
4 3. __- 2---77 I o 1 2 3 AN
| | -] T~ | | | |
3 3,1 ,»2'3: 3,3 3,4 3,5 3,6\3,7\\ 3,8 3,9 4

3,4 341 3,42 3,43 3,44 3,45 3,46 3,47 3,48 3,49 3,5
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INTERVALOS Y SEMIRRECTAS

Sirven para expresar tramos de la recta real

NOMBRE SIMBOLO SIGNIFICADO REPRESENTACION
Intervalo abierto (a,b) {xla<x<b}
N° comprendidos entre ay p 2 B
Intervalo cerrado [a,b] {x/asx<b}
N° comprendidos entre ay b, —¢—%—
éstos incluidos.
Intervalo (a,b] {xla<x<b}
semiabierto N° comprendidos entreay b, —¢———#—
incluido b
[a,b) {x/asx<b}
N° comprendidos entreay b, —¢———¢—
incluido a
(-0,a) {x/x<a} . .
Semirrecta NUmeros menores que a| a
(-o0,a] {x/x<a} . .
N° menores o iguales que a s
() {x/a<x}
NUmeros mayores que a .
[a,) {x/las<x} . \
N° mayores o iguales que a =

Nota : Si queremos nombrar un conjunto de puntos foomgabor dos o mas de estos
intervalos, se utiliza el sigrid (unién) entre ellos.

1.2 — VALOR ABSOLUTO DE UN NUMERO REAL

DEFINICION

El valor absoluto de un namero real a, es el propio nimero a, si es positivo, 0 s1esio,
. . a sia=0

-a, Si es negativo: | a|= .
-a sia<0

(Es decir, consiste en convertirlo en positivo)
DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS
La distancia entre dos puntos “a” y “b” es su diferencia en valor absoluto: |a — b

ECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

X-a=b=x=a+b
e |x—a|=b { - = {a-b,a+b} (Dos puntos concretos)

x—a=-b=>x=a-b
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-a=b =a+b
. |x—a|<b:>{x a=P=X=3%D _ ab,a+h) (El interior)
Xx—-a=-b=x=a-b

—a=b =a+b
e Ix—apb= 1 3TPTXTATD (o a-b]0 [ath o) (El exterior)
X—-a=-b=>x=a-b

1.3 — RADICALES. PROPIEDADES

DEFINICION DE RAIZ N-ESIMA

Se llama raiz n-ésimade un nimero a y se escrif@a , a un numero b gue cumple la
siguiente condicion¥/a=b si B=a

Ya se llamaadical, aradicando y nindice de la raiz.
PROPIEDADES DE LAS RAICES

Sia=0,Ya existe cualquiera que sean
Sia <0, solo existe su raiz de indice impar.

FORMA EXPONENCIAL DE LOS RADICALES

Forma exponencial de radicalga™ = ar%

PROPIEDADES DE LOS RADICALES

. W =%/a (Para simplificar radicales o reducir a comundayli
. ) =i
. QVQ/E = m\’/g

Va_ a

OPERACIONES CON RADICALES

e Suma Yy resta de radicales. Dos radicales distintos no pueden sumarse se$0
obteniendo sus expresiones decimales aproximadale. [Buede sumarse radicales
idénticos.
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Producto y cociente de radicales Para poder multiplicar o dividir dos radicale=bdn
tener el mismo indice en la raiz, es decir, debeexggesarlas con el m.c.m de sus
indices. (Aplicar propiedades 1 y 4 del apartadera).

Racionalizacion de denominadores: A veces conviene suprimir las raices del
denominador. Para ello hay que multiplicarlo poexaresion adecuada. Naturalmente, el
numerador también se multiplicara por esa mismaesim.

- Para suprimir una raiz cuadrada (aunque esté idtia por un numero), basta
multiplicar numerador y denominador por dicha raiz.

- Para suprimir una raiz n-ésima (aunque esté muaoHgh por un ndmero), se
multiplica numerador y denominador por otra raigsima tal que se complete en el
radicando una potencia n-ésima.

- En una suma de raices cuadradéa++/b, se suprimen los radicales multiplicando
por el conjugado/a -vb y viceversa.

1.4 — LOGARITMOS

LOGARITMOS EN BASE CUALQUIERA

Sia>0y a 1, sellamalogaritmo en base ade p, y se designa lag, al exponente al que
hay que elevar la base a para obtener p.

logap=x< a=p

PROPIEDADES DE LOS LOGARITMOS

El logaritmo de labasees 1: lpg=1
El logaritmode 1 esO:logl =0
El logaritmo de una potencia es igual al exponpoteel logaritmo de la base de la
potencia: log,p” = n. logap
El logaritmo de un producto es igual a la sumaodddgaritmos:
log a (p.q) =10gap +10gaq
El logaritmo de un cociente es igual a la restibbdéogaritmos:

log a (p/0) = 10gap —l0gaq
El logaritmo de una raiz es igual al logaritmomelicando dividido por el indice :

lo
|ogaQ/_:%

Cambio de base: El logaritmo en base a de un numero se puedenebta partir de
logc p

logaritmos de logaritmos decimales. |gg=
log. a
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ALGUNOS LOGARITMOS IMPORTANTES

Se llamalogaritmo decimal de un namero p y se designa pmy p, al exponente al que hay
gue elevar el 10 para obtener p. logp=xX0‘=p

La tecla “log” nos da el logaritmo decimal del nimeue escribamos en la pantalla a
continuacion.

Se llamalogaritmo neperiano de un nimero p y se designa por p, al exponente al que
hay que elevar el nUmero e para obtener p. Lxp-=€=p

La tecla “Ln” nos da el logaritmo neperiano del miicnque escribamos en la pantalla a
continuacion.

Un logaritmo en otra base “a” cualquiera(distinta de 10 o e) se puede obtener a partir de
logaritmos de logaritmos en cualquier base (c)g&mmicular, base 10 o base e).

log.p logp Lnp

log.a loga Lna

logap =

15— EXPRESION DECIMAL DE LOS NUMEROS REALES.
NUMEROS APROXIMADOS.

EXPRESION DECIMAL DE LOS NUMEROS REALES. ERRORES Y COTAS

Al expresar un numero real con muchas o infiniifms decimales, utilizamos expresiones
decimales aproximadas, es decir, recurrimos aln@eim Al realizar estas aproximaciones
cometemos errores.

Error absoluto = |Valor real — Valor de medicion|

Errorabsoluto
Valorrea

Error relativo =

Cotas de los erroresNUumeros mayores o iguales que el valor absoletiosl errores:
|Error Absolutog k |Error relativog K’

CIFRAS SIGNIFICATIVAS

Cuando utilizamos los numeros decimales para eaprasdiciones concretas, se deben dar
con una cantidad adecuada de cifras significativas.

Se llamarrxifras significativas a aquellas con las que se expresa un numero a@Edai Sélo
de deben utilizar aquellas cuya exactitud nos eonst

El error absoluto suele ser menor que 5 unidadesudar siguiente al de la ultima cifra
significativa utilizada.

El error relativo es tanto menor, cuanto mas ceigsificativas se utilicen.
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NOTACION CIENTIFICA
La notacion cientifica se utiliza para expresar ews muy grandes o muy pequefios.

Un namero puesto en notacion cientificaonsta de :
- Una parte entera formada por una sola cifra quesral cero(la de las unidades)
- El resto de las cifras significativas puestas cpaute decimal.
- Una potencia de base 10 que da el orden de magtetudimero.

N=a, bcd...... x 10

a = Parte entera (solo una cifra)
bcd..... = Parte decimal
10" = Potencia entera de base 10

Si n es positivo, el numero N es “grande”
Si n es negativo, el niumero N es “pequefio”

Operaciones con numeros en notacion cientifica

El producto y el cocienteson inmediatos, teniendo en cuenta:
10°. 1¢F = 10*° 10°: 10 = 10°°

En sumas y en restasay que preparar los sumandos de modo que teogas ta
misma potencia de base 10

Calculadora para la notacion cientifica

« Interpretacion : 5.7490%° significa 5,74901 x 10
+ Escritura: 5,74901 x 1& = 5,74901 EXP 9
2,94 x 10° = 2,94 EXP 1%
* Modo cientifico (SCI): Hace que la calculadora trabaje siempre con misre@n notacion
cientifica y, ademas, con la cantidad de cifrasiagativas que previamente le hayamos
indicado. (MODE 8 4= 0.000° ) Para volver a modo normal MODE 9 .



